

# 英媒 博鳌论坛尽显中国影响力

英国金融时报网4月2日报道称,一年一度的博鳌亚洲论坛已举办了多年,但中国在世界舞台上扮演更大角色的抱负,以及中国在全球经济和金融市场不断增长的影响力,都从未像这次博鳌论坛所展现的这样明显。

在博鳌论坛上,几乎每一个专家讨论小组都会谈到中国帮助亚洲发展基础设施的计划,无论是中国所提出的名称古怪的“一带一路”倡议,还是亚洲基础设施投资银行(简称“亚投行”)。特别是亚投行这家新的开发银行,已经成为中国在金融市场异军突起、而美国影响力相应下降的标志。

对中国来说,博鳌论坛还是考验邻国忠诚度的试金石。出席博鳌论坛的几乎每

一个国家的代表都表示支持亚投行,就连澳大利亚这样的美国盟友也不例外。很多官员表示,他们相信,国际货币基金组织(IMF)将在6月份把人民币纳入其“特别提款权”货币篮子;对于中国推动人民币成为一种储备货币的决心,这将是向前迈出的的一大步。

博鳌论坛开幕前夕,汇丰(HSBC)首席执行官欧智华在香港发表讲话时就称人民币“是一种可行的美元替代品”。此外,此前对中国有点冷淡的某些国家的领导人,比如斯里兰卡新总统迈特里帕拉·西里塞纳,他曾在竞选期间承诺对大型基建项目(比如中国出资建设的科伦坡港)可能存在的腐败展开调查。赞比

亚方面也是这样,尽管这个非洲国家出现了一场反华风波。

更令人瞩目的是日本代表团阵容强大,而且得到热情接待。日本的多数与会者也表达了对亚投行的支持。正是一场中日圆桌会议展现了博鳌论坛最令人感叹的一幕:日方的多名代表是老人(对这样一个等级森严的社会来说也许并不奇怪),一些人坐着轮椅,还有数人拄着拐杖。翻译人员多次抱怨听不清虚弱的语音,就连一些日本人也借助音量调高的设备聆听。中方的与会代表年轻得多。不知怎么,这似乎是两个大国相对地位变迁的合适象征:其中一个大国已经过气,另一个大国刚刚登场。

## 日媒 中美或有一战

日本外交学者网站近日刊登文章称,政治学者米尔斯海默在《大国政治的悲剧》一书的新版中再度语出惊人——在加入全新内容的中国章节中,他进一步阐述自己以前的观点,即认为美国和中国即将卷入一场“安全竞争”,并最终可能引发战争。

米尔斯海默认为,中国“在国际无政府状态下生存的最好方式是取得亚洲地区霸权”。为实现该目标,中国将首先“谋求尽量扩大与邻国的实力差距”,从而成为地区军事霸主。此外,他还认为,中国可能试图“把美国逐出亚太地区”。米尔斯海默作此可怕预测的一个主要原因是,他认为称霸地区将为中国带来巨大利益。

米尔斯海默相信,遏制是美国防止中国谋得地区霸权的唯一办法,这意味着与中国的邻国结成“制衡联盟”。但他认为,遏制不能防止当前美中紧张最终升级为直接冲突。一个原因在于,中国的弱邻具有强烈的动机要在中国尚未更强大之前,现在就挑起危机。米尔斯海默指出,这就使美国容易卷入与中国的冲突。另外,存在于两国的强烈民族主义加剧美中互视对方为威胁。简言之,长远而言,美中将进行“一场激烈的安全竞争,且很有可能升级为战争”,更直接地讲,中国的崛起“不会是和平的”。

## 英媒 中国核潜艇扩编 可严重威胁航母

英国《独立报》网站4月6日发表题为《中国海军三艘新型升级核潜艇准备下水》的报道称,中国海军准备列装三艘能够发射超音速反舰导弹的核动力攻击潜艇。近日,中国中央电视台公布了停泊在某港口的三艘潜艇的卫星图像。报道称,它们是中国最先进的093G型攻击核潜艇。

据《中国日报》报道,这三艘潜艇是几年前入役的093型的升级版,其改进方面包括加长水滴型船体以及垂直导弹发射系统。据报道,新型潜艇的设计旨在降噪、提高速度和机动性以及能够发射最新款的鹰击-18超音速反舰导弹,该导弹可对航空母舰造成重大破坏。中国在上世纪70年代建立了核动力潜艇部队,但直到2009年两艘核潜艇参加中国人民解放军海军建军60周年大阅兵之前,该部队从未公开亮相。

据美国军事网站称,美国海军中将约瑟夫·马洛伊对众议院海上力量和派遣军队小组委员会说,一艘可发射弹道



093G 攻击型核潜艇

导弹的战略核潜艇会进行为期95天的巡逻。这引发了人们的猜测:中国的战略核潜艇将能够从太平洋水下多处攻击阿拉斯加或夏威夷的部分地区。

据美国军事网站称,中国的战略核潜艇现已能够携带带有核弹头的巨浪-2导弹进行巡逻,这种导弹的射程可达4500海里。

## 印媒 中国悄然变轨

《新印度快报》近日刊登文章称,就在印度大力推广“印度制造”的概念并因此展开激烈争论时,喜马拉雅山另一边的中国正在悄然变轨。

两国的对比非常鲜明,中国已突破地理限制,向更加有利可图的地缘政治方向迈进。如今,“中国制造”也可称作“美国制造”“欧洲制造”。2014年中国在美国投资119亿美元,在欧洲投资180亿美元。通过合作环保项目或并购等方式,中国国企和其他类型的企业将制造业推向全球。

中国在欧洲的收购项目包括:斯堪的纳维亚的研发实验室、德国的机器制造业、法国的食品加工业和汽车配件业。在美国的投资项目包括得克萨斯州的页岩开发项目、南卡罗来纳州的棉纺厂、佐治亚州的一家肥料厂和建筑公司。

海外投资让中国企业有机会扩大规模、改进制度、掌握技术。最重要的是,海外投资增加了中国的政治影响力,从2000年起中国企业在海外市场共投资964个项目,据估计为10万余人创造和保留了就业机会。

中国的策略和成功给印度上了一课。中国中西部地区进口外国设备和技术享有税收优惠政策,印度会效仿吗?2007年至2013年,中国通过并购或者收购等方式得到的企业价值超过2150亿美元。中国成功达成140个双边和国际投资协议,中国还是多个贸易集团的成员国。中国支持金砖国家开发银行的理念,主导筹建亚投行并吸引全球参与。

## 新媒 中国为退休制度改革而烦恼

新加坡《星期日时报》近日刊登文章称,中国为退休制度改革而烦恼。

3月,中国宣布将于2017年公布有关延迟国家退休年龄的详细计划,这是60年来首次修改相关政策。目前男性的退休年龄是60岁,女性可以在50岁或55岁退休。

28岁的陈先生在上海一家国企工作,他认为修改政策能使他们这代人的压力小一些,因此是件好事。他说:“有句话说,中国未

富先老,所以不可避免地我们要延长工作时间。现在60岁和65岁没什么区别。”

但也有人认为,政策不应该“一刀切”。有专家认为,医生、学者等专业人士或许可以工作更长时间,但其他体力工作者不应被同样对待。中国人民大学的彭光华教授说,白领阶层更可能接受延迟退休。“但对于低收入劳动者而言,工作只是养家糊口的手段。如果他们得到的养老金

能维持生计,他们宁愿早退休。”

“事实上,中国的政策制定者今天仍面临着创造就业机会的艰巨任务——每年约有1000万新劳动力进入劳动力市场。”新加坡国立大学东亚研究所资深教授黄朝瀚说,“中国现行的退休政策已经过时。延迟是应该的……但不是因为严重的劳动力短缺,而是为了利用好人力资源。”

## 港媒 反腐令中国公务员纷纷跳槽

香港《南华早报》网站4月6日刊登文章称,根据智联招聘的一份报告,进入2月这一传统求职季以来,已有超过1万名公务员通过这家总部设在北京的人力资源服务网站向潜在雇主提交简历。这一数字比2014年同期增加逾30%,公务员如今进入了求职者人数的前列。

智联招聘高级职业顾问黄若珊说,反腐运动令很多中层公务员为他们曾被视

为“铁饭碗”的工作担心。她说,在这场运动中,特殊待遇遭到削减,就连一些公务员的工作也悬于一线。她说:“这些公务员……希望利用他们从政府工作经历中获得的经验和社交网络。”

新加坡《联合早报》4月4日报道,中国的政府、公共事业、非营利机构行业的从业人员跨行业跳槽人数2015年来大幅增加,公务员考试热近年也有所降温。公

务员辞职现象是否会成“潮”,开始被讨论。相比其他公务员岗位,司法系统的公务员,尤其是法官,正持续出现较大数量的人员流失。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,中央“八项规定”以及对政府工作人员行为的规范等系列措施,并不足以成为公务员离职的主要理由,对于一般的事务性公务员而言,辞职的成本很高。